



家乡人们前往上海吊唁连环画泰斗贺友直

“把北仑的艺术馆办好是他最好纪念”

□本报记者 陈晓旻

3月16日20时30分，中国连环画“一代宗师”贺友直在上海瑞金医院驾鹤西去，享年94岁。尽管贺老已是高龄，但依然让人觉得这一消息来得太突然、太悲伤。因为贺老留给人们的印象是喜欢用石骨铁硬宁波话跟大家聊天，时不时夹杂着几句简单英语谈笑风生，还爱喝几口老酒的可爱“老小孩”。这位中国画坛的“故事圣手、白描泰斗”，坚持一辈子只画“小人书”，却把作为大众读物的连环画变成了中国的艺术瑰宝。昨天，作为贺老的家乡人，多位宁波人赶往上海见他最后一面。

五月份在宁波的画展将如期举行

宁波美术馆典藏部负责人孙周的心情一直难以平静。3月16日上午10点半，他如约来到了贺友直在上海静安区的家，这是贺老住了半个多世纪的一间30平方米的房子，因为画画、见客、饮食、起居都在这里，被贺老称为“一室四厅”。贺老曾告诉记者他为什么不想搬家，他说自己就是喜欢那个弄堂里的人情味和烟火味。

通常来客顺着窄而陡的木楼梯望上去，会看到贺友直笑眯眯站着迎客或者送客。但是16日那天没有。孙周告诉记者，贺老坐在椅子上。他说最近身体不太好，感觉没有力气，说话的声音比平常小了些。他的女儿拿出了10张画作递给孙周。本来说好总共捐献30张《画说宁波》的作品给宁波美术馆，之前已经捐了22张，为什么多了两张？贺老解释说，这两张是他的自画像，分别是喝酒和画画的，也是他的两大爱好，可以放在画册的最后。

因为之前商议好了于今年5月在宁波美术馆办贺老的画展及画作研讨会。为了出画册，孙周需要提前去拿全部的画作。“本来说好了画展的时候我们去接他，没想到这是永别。”当天晚上得知贺老去世的消息，孙周很震惊、很难过。之前也与贺老接触过三四次，孙周最大的印象是贺老平易近人，没有架子，

向老家北仑捐赠了很多美术作品

长期以来，贺老一直十分关心家乡宁波的美术事业发展。除了对宁波美术馆的捐赠，2002年4月，他向北仑博物馆捐赠了《中秋节嫦娥奔月》、《重阳节恒景战瘟魔》、《元宵节东方朔巧设灯会》三部由民俗故事改编而成的连环画原稿册页；2002年12月，贺老向北仑图书馆捐赠有限印刷《申江风情录》80套珍藏版中的第17号作品；2003年底，他将《新碶老街风情录》国画（10幅）原作捐赠给北仑博物馆；2009年，贺友直还向北仑档案馆捐献了30余件美术作品和各类证书。

贺老在北仑新碶老家有个吃住、工作兼具的贺友直艺术馆，于2010年底在北仑新碶西河塘路3号挂牌成立。艺术馆建筑面积800余平方米，共分上下三层。一楼为教室和接待室；二楼是展示厅和工作室，收藏了贺友直200余幅经典画作的复制品以及证书、照片等各种实物；三楼是生活区。

昨日下午刚从上海悼念回来的贺友直艺术馆馆



贺老去世当天捐赠给宁波美术馆的自画像之一。

而且为人正直又低调。

据悉，宁波美术馆昨天经过与贺老家人的沟通，决定《画说宁波——贺友直风俗画作品集》如期出版，定于五月份在宁波美术馆的画展也将如期举行。

长贺惠忠告诉记者：听到贺老去世的消息几乎不敢相信……昨天一早他就和北仑新碶街道的领导一起前往上海慰问和悼念，欣慰的是，贺老的夫人谢慧剑情绪还算稳定。“艺术馆建成后，贺老每年来北仑两次，清明节和国庆节。因为他父母的坟还在老家。本来说好今年他会提前列北仑扫墓，可惜没有机会了。”贺老每次来艺术馆，都会接待一些艺术爱好者。作为陪同者，贺惠忠看到贺老永远是和善地对待所有的来者，循循善诱，讲艺术讲人生，风趣幽默的话语时不时引得大家笑声不断，说到精彩处大家掌声阵阵。

“本来说好的，4月1日开始在贺友直艺术馆举办画展，展出的是他捐给浙江美术馆的作品。到时贺老也会一起参加画展。可惜也没有机会了。不过我们的画展还会按时举行，以表达家乡人民对贺老的纪念，以后我们还会继续开展各种活动，把艺术馆办好是对贺老最好的纪念。”贺惠忠补充道。

过来，你怎么才让我讲这么点时间？”最后，贺老竟和读者们交流了两个半小时。讲座结束后，贺宇红按常规请贺老题字，他思考了几分钟，画下了一幅惟妙惟肖的自画像。

贺老的夫人谢慧剑回忆说，老头子16日早上状态不错，自己下了面条，后来宁波美术馆来了人，跟他谈论捐赠和展览的事情，说择日要用车来接送。“客人走后，老头子也蛮开心的，跟我讲：‘春天回宁波的话，不要坐汽车，要坐高铁去。’因为伊还没有乘过。”谢慧剑说，“万万没有想到，这是伊跟我讲的最后几句闲话了。”

贺惠忠昨天告诉记者：“之前贺老曾经表示过自己百年之后要回老家，叶落归根嘛。不过我去上海后得知他的遗体火化后将安葬在上海宋庆龄陵园，因为上海方面也希望他留在上海。”

“态——王少军艺术展”开展

本报讯（记者 陈晓旻 顾嘉懿）昨天上午，一场别开生面的“态——王少军艺术展”在春风和煦的东钱湖启新高尔夫球场开启。展览由中央美术学院院长范迪安担任学术主持，著名艺术评论家殷双喜担任策展人，共展出中央美院教授王少军的雕塑作品60件，水彩作品近百件，按照创作年代和风格类型，分为“事儿”和“角儿”两大板块。

“事儿”板块精选了王少军上世纪90年代至今的写实形态雕塑作品，包括冰心、郭沫若等中外历史文化名人的塑像。艺术家以此方式沉思民族及个人的历史际遇、思想变化。与此相呼应展出的架上绘画是王少军在2011—2014年援疆期间对新疆风土人情进行写生的水彩作品。穿插其中的“言说摘录”部分则包含他关于写实绘画、具象雕塑、艺术与现实等方面的随笔，作为其艺术思考与创作过程的语言呈现。

“角儿”在此有两层含义，王少军说，“一是概指我近年来创作的带有高度个人化和辨识性的光头青衫男子，这个‘角儿’，像演员一样能够不断扮演各种角色，是芸芸众生人间百态的写照”；二是试图传达他的一种艺术观，“每每面对外部世界的要求，总是能够本能地超然静观，游离其间，好似身心分离。”如果说“事儿”是一种在乎的心态，那么“角儿”则是一种超然的状态。

殷双喜教授在接受记者采访时说，此次艺术展的主题之所以定为“态”，是因为表现的是今天中国人的状态和心态，以及我们该以怎样的状态心态去面对人生。如雕塑作品《仰望星空》是王少军塑造的典型人物形象“无名氏”仰面朝天，双瞳上挑，真实而朴素如身边你我，但举止之间又多了几分回味而引人深思。在现实生活中，我们多么需要有仰望星空的自由和思考！作品《人和蛙》则代表了人与动物与自然的关系。

此次展览不同于以往的特殊之处是场地的选择。王少军坦言：“自己的作品能够在蓝天白云、青山绿水间展出，而不是在博物馆、美术馆这样常规的封闭式空间，既是巨大的挑战，又非常令人向往，毕竟，自己的绝大多数作品，都是面对着心灵的风景和自然的田园而做。”

展览由宁波美术馆、宁波文化促进会、东钱湖旅游度假区文学艺术界联合会等联合主办，也预示着宁波与中央美术学院深度合作的开启。



王少军的代表性雕塑：《人与蛙》